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М. М. Гериева, Т.А. Сеферян
Гериева М. М. учитель английского языка высшей категории, руководитель методического объединения классных руководителей старшего звена, классный руководитель 10 «А» класса, лауреат конкурса «Учитель года- 1998», победитель конкурса « Учитель года-  2009» в номинации «Самый классный «Классный», среднего звена.

Сеферян Т.А.учитель английского языка высшей категории, руководитель методического объединения классных руководителей среднего звена, классный руководитель 5«А» класса.
Данное пособие призвано оказать помощь ворганизации  открытых уроков и внеклассной деятельности по английскому языку. Инновация опыта, представленного коллективом учителейанглийского языка, позволяет соединить обучение и воспитание в одно целое. В основе: лексический, грамматический, культуроведческий, страноведческий материал. Возможные сферы приложения предлагаемого методического пособия: открытые уроки и мероприятия в рамках семинаров, фестивалей, конкурсов, мастер классов и т.д.
г.о.Нальчик
Введение

Цели и задачи уроков и внеклассных мероприятий на английском языке: Развитие коммуникативной компетенции –    речевой, языковой,      социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной.
· речевая компетенция – говорение, аудирование, чтение, письмо;

· языковая компетенция – фонетические, орфографические, лексические, грамматические средства, согласна  темам, сферам и ситуациям общения; освоение знаний о языковых явлениях изучаемого языка, разных способах выражения мысли в родном и изучаемом языке;

· социокультурная компетенция – приобщение учащихся к культуре, традициям и реалиям стран/страны изучаемого иностранного языка в рамках тем, сфер и ситуаций общения, отвечающих опыту, интересам, психологическим особенностям учащихся основной школы; формирование умения представлять свою страну, ее культуру в условиях иноязычного межкультурного общения;

· компенсаторная компетенция – развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств, при получении и передаче информации;

· учебно-познавательная компетенция – дальнейшее развитие общих и специальных учебных умений; ознакомление с доступными учащимся способами и приемами самостоятельного изучения языков и культур, в том числе с использованием новых информационных технологий;

· развитие и воспитание у школьников понимания важности изучения иностранного языка в современном мире и потребности пользоваться им как средством общения, познания, самореализации и социальной адаптации; воспитание гражданской позиции, патриотизма; развитие национального самосознания, стремления к взаимопониманию между людьми разных сообществ, толерантного отношения к проявлениям иной культуры.
Обучение иностранному языку включает в себя классную и внеклассную работу. Отличием между внеклассной работой и учебной является
добровольное участие обучающихся, внеурочный характер занятий, большая самостоятельность и инициативность.

Внеклассная работа и открытые уроки по английскому языку являются необходимым условием для расширения и углубления знаний предмета, развития умений и совершенствования навыков коммуникативной деятельности, раскрытия творческих способностей учащихся. Именно через внеклассную работу и открытые уроки осуществляется воспитание подрастающего поколения. Учитель получает возможность установить более тесный контакт с детьми, что снимает многие трудности в общении, помогает активизировать коммуникативную и творческую деятельность учащихся. А такой подход обеспечивает успех, который дает ребенку возможность самоутвердиться. Успех, самоутверждение, поощрение достижений являются необходимыми условиями для дальнейшей мотивации учащихся к обучению английскому языку.

Внеклассная работа и открытые уроки преследуютдве главные цели: это полезное для ребёнка провождение времени, развитие и становление его личности,  а во- вторых - это стимулирование  интереса и поддержание высокой мотивации в изучении предмета.Правильно организованная работа по предмету обладает большими потенциальными возможностями, прежде всего, фактором новизны как основы интереса. А роль интереса при обучении иностранным языкам является одной из ведущих. Предметный месяц  английского языка очень популярен в нашей школе. Он позволяет  учащимся систематизировать полученные знания, активизировать их в речи, способствует повышению уровня практических навыков. Эта форма работы объединяет отдельные внеурочные мероприятия, а также открытые уроки в рамках предметной недели и дает возможность на практике осуществить личностно-ориентированный подход к образованию и воспитанию учащихся, когда учитываются потребности, учебные  возможности и склонности школьника, решается задача раскрытия творческих способностей учащихся с разным уровнем подготовки. Проведение предметного месяца  английского языка способствует развитию и поддержанию интереса учащихся к иностранному языку.  Предлагаем свои разработки и надеемся, что они заинтересуют наших коллег. Всем успехов в учебной и творческой деятельности.
Пояснительная записка
Сценарий внеклассного мероприятия «LoveandPeace»
(«Мир и любовь») на английском языке для 8-11 классов

Номинация: сценарии массовых мероприятий и праздников.

Название праздника: «LoveandPeace» («Мир и любовь»)

                              Краткое тематическое содержание

Повествование об общечеловеческих нравственных ценностях (доброта, любовь, мир) через американскую и английскую литературу: поэзия, проза. Действие происходит в разные эпохи. Герои переходят из одной эпохи в другую посредством приемов волшебства, которое является связующим звеном между событиями. Присутствуют элементы музейных композиций, т.е. все герои олицетворяют известных литературных персонажей музея Мадам Тюссо. Они оживают для своих сцен и опять замирают. Оживление происходит ангелами – «Амурчиками». Основная сюжетная линия – любовная лирика.

Цели:

1. Формирование у детей уважения и интереса к культуре изучаемого языка;

2. Формирование у детей положительных личностных качеств, таких как: доброта, желание прийти на помощь, бережное отношение друг к другу;

3. Развитие языковых интеллектуальных и познавательных способностей, чувств и эмоций по средствам английской и американской литературы (проза, поэзия), музыки;

4. Процесс театральной деятельности формирует у детей вести диалог, совершенствоваться в английском языке.

Задачи:

· Постановка артикуляции;

· Развитие интонационных навыков;

· Опора на социокультурный и речевой опыт учащихся в родном языке, и сопоставление этого опыта с приобретаемыми знаниями и навыками;

· Развитие сценического мастерства и культуры сцены.

                                       Область применения

Сценарий может быть базовым для мероприятий:

1. Фестиваль «По странам и континентам»

2. День Святого Валентина

3. Рождество (литературно – музыкальные композиции)

4. Декады иностранных языков

                               Формы и методы реализации

Форма: литературно – музыкальная композиция

Метод реализации: метод дедукции – идея создания литературно – музыкальной композиции, исходя из которой, происходит наполнение программы конкретным языковым, страноведческим, культурологическим, музыкальным материалом.

Возрастные группы: учащиеся 8 – 11 классов.

                                    Полученные результаты

Учащиеся получили от данного мероприятия удовлетворение, расширили свою лексическую и речевую базу, развили способности в декламации стихотворений на иностранном языке, сценическом мастерстве, в пении на иностранном языке. Дети широко ознакомились с культурным наследием англоговорящих стран посредством их обычаев, традиций. 

Содержание

Введение

Пояснительная записка к музыкально- литературной композии«LoveandPeace».
Музыкально-литературная композиция(8-11). «LoveandPeace».
экскурсия(9-11 классы). MyLand- Kabardino – Balkaria.
Урок- дискуссия(9класс).Subcultures.

Урок- защита проектов(7класс). «EnglishSchools. SchoolSubjects.

Послесловие

Приложения(презентации, фотоматериал)

Литература
1. Сценарий мероприятия по теме «Мир и Любовь» - « LoveandPeaсe» на английском языке.

Оформление зала: плакаты, лозунги, эмблема; на сцене 2 мизансцены: «Дары Волхвов»  по рассказу О. Генри и к монологу  « Ожидание»,  видео и фото материалы, тематические презентации.
Оборудование: ТСО, музыкальные инструменты, интерактивная доска , проектор, ноутбук  и т. д.
 Ход мероприятия.
НА СЦЕНУ ВЫХОДЯТ КУПИДОНЫ - ВЕДУЩИЕ, АКТЕРЫ, ПЕВЦЫ  ЗАНИМАЮТ СВОИ МЕСТА. ЗАМЕРАЮТ В ОБРАЗАХ.

Звучит  приветственная песня «Беритесь за руки , Друзья!».

Затем  под фоновую песню Пресли  «Lovemetender, lovemetrue.» на сцену выходят учителя английского языка(слайды 1- 5 ).
Вступительное слово учителей:

                                         Действие№1

Angel 12: Hi, Cupies!
Angel 34:Cupies! How are you?
Angel 1 2: We are  fine! And you?
Angel 3 4: Today’s our day. What can be better?
Angel 1: Let’s start!
Angel 2: How impatient you are! Who shall we start with?
Angel 3: Do you see that lady over there?
Angel 4: Yes, I guess she doesn’t look happy enough.
Angel 1: Get your arrow ready! Let’sdoourwork!
(отправляют стрелы любви на Делу из рассказа «Дары Волхвов».Она оживает и начинается действие).       
 Сценка « Дары Волхвов» 
(сопровождается фоновыми звуками: стук в дверь, шаги, шум на улице, ножницы, лак для волос и т. д. Слайды 6- 8)
На финальной сцене звучит песня «LoveStory» из кинофильма  « Ромео и Джульетта» под которую Дела и Джим  вальсируют, а Купидоны кружат  и танцуют. Занимают свое место на сцене.
TaylorSwift (Тейлор Свифт) - LoveStory - текст песни

We were both young when I first saw you 

I close my eyes 

And the flashback starts 

I'm standing there 

On a balcony of summer air 

See the lights, 

See the party the ball gowns 

I see you make your way through the crowd 

You say hello 

Little did I know

That you were Romeo you were throwing pebbles 

And my daddy said stay away from Juliet 

And I was crying on the staircase 

Begging you please don't go, and I said 

Romeo take me somewhere we can be alone 

I'll be waiting all there's left to do is run 

You'll be the prince and I'll be the princess 

It's a love story baby just say yes 

So I sneak out to the garden to see you 

We keep quite cause we're dead if they know 

So close your eyes 

Let's keep this down for a little while 

Cause you were Romeo I was a scarlet letter 

And my daddy said stay away from Juliet 

But you were everything to me 

And I was begging you please don't go and I said 

Romeo take me somewhere we can be alone 

I'll be waiting all there's left to do is run 

You'll be the prince I'll be the princess 

It's a love story baby just say yes 

Romeo save me, then try to tell me how to feel 

This love is difficult, but it's real, 

Don't be afraid 

We'll Make it out of this mess

It's a love story baby just say yes, oh, 

I got tired to waiting 

Wondering if you would ever coming around 

My faith in you was fading 

When I met you on the outskirts to town I said 

Romeo save me I've been feeling so alone 

I keep waiting for you but you never come 

Is this in my head, I don't know what to think 

He kneels on the ground and pulled out a ring and said 

Marry me Juliet you'll never have to be alone 

I love you and that's all the reason for 

I talk to your dad, go pick out a white dress 

It's a love story baby just say yes 

Cause we were both young when I first saw you
Действие №  2
Angel 2 : How perfect we did it!
Angel 3 : Oh! A first meeting is always so exciting!
Angel 4 : Who’ll be the next? (вдруг купидон № 1 начинает плакать)
Angel4 :Wow! Oh! Why are you crying? Everything is not so bad.
Angel 1 : I know, I’ve just remembered the sad  story, told by our father. Look there! That is the hero of that sad story.
Angel 2 :Oh! My God! He is so unhappy! We  have to help him.
Angel 3 :Whose turn is it now?  
Angel 1  :   Now it’s my turn. I can make every loser a winner.
( пускает стрелу в сердце несчастного и одинокого) .
                                       Герой оживает и начинает играть монолог.
(фоновые звуки: шаги по снегу, ветер, автомобили.Слайды  9- 12)
It is winter. It is January. The weather is bad. It is snowing. I am standing at a bus stop and waiting. I am not waiting for a bus. People are looking  at me. What am I waiting for? Who am I waiting for? I have a bunch of red roses in my hand. Red roses are symbol of love. I am  cold, but she is not coming. Perhaps she does not like me and she does not want to come.
Он бросает букет на скамейку и начинает уходить, в этот момент на сцене появляются его друзья. Они успокаивают его и просят не уходить.
Dialogue
SHE-  Hello, Sam! Why are you alone? Where is your friend?
               HE - She has not come today.

SHE  - Do not worry, let us go to disco party!

               HE -  It’s getting late and I really hate to say good-bye, but I have to go home.

               SHE -  Please don’t go!

               HE -  It’s getting late.  I’ve got to go home.

               SHE - Oh, no! Please don’t go! We want you to dance and to be funny and happy.

( Они начинают танцевать, он снимает с себя плащ и шляпу и начинает танцевать под музыку из к/ф «Шаг в вперёд». Занимают место в глубине сцены. Слайд 13)
Действие№ 3
Angel4 :Cool! Fun! Get your arrow ready! Let’s do our work!
Angel 1: Who’ll be the next?                                                                                                                                                                        
Angel 3: Now it’s my turn. I can make every loser a winner. Study this, baby.
Angel 4 :Wow! You did it! But you are not always well-aimed. Don’t you remember how you missed last year? It was very funny! You’ve made a very faithful man a kind of Cazanova.
Angel 3: It was a misfortune. But everything is OK now.
Angel 2: Yes, we’d better we turn to our pleasant job.  Who’ll be the next?
Angel 1:  Now it’s my turn.   Noble knights always praised the ladies of their hearts.                                                   
Angel 2:   The language of love is understandable for every one and people from different countries can easily understand each other when they speak of love or read poems about their feelings.
Angel 3:   W. Shakespeare, the knight of poems always honored love. His true friend, poetry was always with him.
Angel 4:  He wrote a lot of sonnets about love. Let’s listen to some of them.
(выходят 2 молодых человека , в руках по 1 розе. Они подходят к девушкам, берут их за руки и выводят на середину сцены. Они читают сонет Шекспира «Ее глаза на звезды не похожи...» на английском и русском языках. Слайды  18- 23)   
            Сонет 130 Шекспир

Ее глаза на звезды не похожи

 Нельзя уста кораллами назвать,

 Не белоснежна плеч открытых кожа,

 И черной проволокой вьется прядь.

С дамасской розой, алой или белой,

 Нельзя сравнить оттенок этих щек.

 А тело пахнет так, как пахнет тело,

 Не как фиалки нежный лепесток.

Ты не найдешь в ней совершенных линий,

 Особенного света на челе.

 Не знаю я, как шествуют богини,

 Но милая ступает по земле.

И все ж она уступит тем едва ли,

 Кого в сравненьях пышных оболгали.

переводС. Я. Маршака
My mistress' eyes are nothing like the sun;

 Coral is far more red than her lips' red;

 If snow be white; why then her breasts are dun;

 If hairs be wires, black wires grow on her head.

 I have seen roses damasked, red and white,

 But no such roses see I in her cheeks,

 And in some perfumes is there more delight

Than in the breath that from my mistress reeks.

 I love to hear her speak, yet well I know

 That music hath a far more pleasing sound;

 I grant I never saw a goddess go -

 My mistress when she walks treads on the ground.

 And yet, by heaven, I think my love as rare

 As any she belied with false compare.

Звучит сонет под музыку песни «LoveStory» . Занимают места на сцене рядом с девушками.
                                                                 Действие № 4
Появляется девушка. (Слайды 14- 17.)  Ангелы в недоумении, они смотрят на нее и 
наперебойгалдят:
«Who is she?  She is so nice, pretty, beautiful.”

Angel 1: “What do you about her action?”
Angel 2 :I think she is going to sing
Angel 3:   There is a way to say about love, so that everyone understands.
Angel 4:   In the song we can express different feelings and emotions and you will easily understand the language of love.       Listen to her song .
Песня- Taylor Swift «Love Story» . Купидонытанцуютвокругнее. Сдайд20.
  Заключительная часть .
Выход чтецов на последних аккордах песни. Их пожелания, в руках открытки, которые на финальной песни купидоны дарят гостям. (Слайды 24- 30.)

1. My dear friend

  You should understand,

 Just believe in your dreams,

 It’s easier than it seems!

 2.  I wish you – meet amazing man,

 With handsome face and nice car,

 To make you feel like superstar.

 3.    And let your beauty stay this way –

So hot and glowing every day.

 You are my friend, I am with you,

 Ask anything – and I will do!

4.   This verse was sent now from above,

 Devoted to the man I love.

 Long Live Love – I want to say,

And Will  be happy every day?

 5.    I want to give you inspiration,

 Inspire your imagination,

 Please never go, and stay with me –

 I’ll make you happy, you will see!

 6.   What’s the most important thing?

What’s the most important thing in life?

When your kids are near, and your wife.

 When your dreams are simply coming true,

7.    When your friend are very nice with you.

 Let this life be nice and good to you,

 All your dreams are simply coming true.

8.      May all your dreams come true one day,

 I wish you luck this happy day,

And all your troubles to go away.

 Be good and strong, believe in God,

 And He will bless your grateful heart!

9.      The girl I love… She’s from the dreams,

 She’s even better than it seems,

 So let your lovely dreams come true,

 Fantastic babe, I’ll be with you,

 10.      No matter what you ask or need,

 I’ll do it all for you, indeed.

 I love you more than I can tell,

 Be happy dear, my belle.

ЗВУЧИТ ПЕСНЯ «HAPPYNEWYEAR” на финал, купидоны дарят открытки гостям и приглашают учителей на сценуHappyNewYear! 
No more champagne 

And the fireworks are through 

Here we are, me and you 

Feeling lost and feeling blue 

It's the end of the party 

And the morning seems so grey 

So unlike yesterday 

Now's  the time for us to say... 

Happy New  Year

Happy New  Year

May we all have a vision now and then

Of a world where every neighbour is a friend 

Happy New Year 

Happy New Year 

May we all have our hopes, our will to try

If we don't we might as well lay down and die 

You and I 

Sometimes I see 

How the brave new world arrives 

And I see how it thrives 

In the ashes of our lives 

Oh yes, man is a fool 

And he thinks he'll be okay 

Dragging on, feet of clay 

Never knowing he's astray 

Keeps on going anyway... 

Happy New Year 

Happy New Year 

May we all have a vision now and then

Of a world where every neighbour is a friend 

Happy New Year 

Happy New Year 

May we all have our hopes, our will to try

If we don't we might as well lay down and die 

You and I 

Seems to me now 

That the dreams we had before 

Are all dead, nothing more 

Than confetti on the floor 

It's the end of a decade 

In another ten years time

Who can say what we'll find 

What lies waiting down the line

In the end of eighty-nine...

Happy New Year 

Happy New Year 

May we all have a vision now and then

Of a world where every neighbour is a friend 

Happy New Year 

Happy New Year 

May we all have our hopes, our will to try

If we don't we might as well lay down and die 

Youand I

.
 Заключительное слово учителей на английском и русском языках
  Учителя:      Let the happiness appear,
                             All the problems disappear,

                             Welcome please to our place,

                             Be lovely and happy

                             All days!

Детивместе: LONG LIVE LOVE!    LONG LIVE PEACE!    WELCOME!     THANKS!
ПРИЛОЖЕНИЕ №1 :
1 ДИАЛОГ ДЕЛЛЫ И ДЖИМА(по рассказу О.Генри « Дары Волхвов»)

2 ТЕКСТ ПЕСНИ  «LOVESTORY”-  TAYLORSWIFT .(АНГЛИЙСКИЙ И РУССКИЙ ВАРИАНТ)
3  ШЕКСПИР : СОНЕТ «ЕЕ ГЛАЗА НА ЗВЕЗДЫ НЕ ПОХОЖИ»  (АНГЛИЙСКИЙ И РУССКИЙ ВАРИАНТ)

4 МОНТАЖ - ПОЖЕЛАНИЕ В СТИХАХ
5 ПЕСНЯ: «HAPPYNEWYEAR!”(ТЕКСТ НА АНГЛИЙСКОМ И РУССКОМ ЯЗЫКАХ)
                                            ПРИЛОЖЕНИЕ №2 :
1 ФОНОГРАММАПЕСНИ:  «LOVE ME TENDER, LOVE ME TRUE”
2 ФОНОГРАММАПЕСНИ:  «LOVE STORY”-  TAYLOR  SWIFT
3  ФОНОГРАММА ПЕСНИ : «HAPPYNEWYEAR!”
4 ПРЕЗЕНТАЦИИ: « ДАРЫ ВОЛХВОВ», АНГЛИЯ, США, ШЕКСПИР.
5 О. Генри « Дары Волхвов» 

6 Аудио, фото, видеоматериалы

2 «My Home Land- Kabardino-Balkaria» 

Цель:

1. Углубленное изучение краеведческого материала.

2. Развитие социо-культурных  навыков и умение их применять на уроках английского языка.

3. Воспитание учащихся на традициях и обычаях народов Кабардино-Балкарии.

Задачи:
1. Вовлечь в работу максимальное количество учащихся. 

2. Показать роль английского языка в современном мире.

Методы:

1. Инновационный метод- педагогика сотрудничества, урок-экскурссия

2. Проектная форма работы. 
Оборудование:

Проектор, экран, краеведческая литература на английском языке, творческие работы учащихся ( проекты, газеты, презентации, видеоматериал, раздаточный материал)

                                   Ходурока
Guide:

Dear guests 

Now we`ll make a trip about Kabardino-Balkaria.

Well, here comes our bus.

Make yourself comfortable.

Here`s our driver (name of a pupil)

This is our teacher: (name)

All boys and girls will be our guides. Have a good time!

Teacher1:

Hello boys and girls. Hello our guests. Nice to see you. Today we are going to present our project to you. It`s called «My Land- Kabardino-Balkaria». Now a few words about our project. Last year a group of our students took part in the seminar which was held in the Institute of Business in Nalchik. The participants of that seminar were American specialists from the State Florida. 

Different questions on different themes were touched and discussed during this work. They were: «The Importance of Relationship Building», «Great Leadership», «Keyes to Personal Success» and others. On one side we learned a lot of interesting and useful information, on the other side our guests wanted to become acquainted with a mode of life of a small Caucasian republic. That`s why we created this project and we carry it out. 

Student 1: 

Kabardino-Balkaria is a nice and  small republic, situated in the heart of the Caucasus, at the foot of the Elbrus mountain. Here on this territory you can find different relief regions: beautiful planes, high tops of the mountains, nice but dangerous gorges, rich forests. The republic is famous as a health resort all over the world. Long ago people knew about curative mineral waters in the region.

 Student 2:

From times immemorial the Caucasus was glorified by lots of Russian poets and writers: M. Gorkiy,  A . Pushkin, M. Lermontov and others. They admired the high tops of the mountains beautiful plains, dangerous gorges, picturesque valleys and grassy meadows, friendly and hospitable people. 

(Звучат стихи писателей на английском, русском, кабардинском и балкарском языках) 

Student 3:

Keshokov said:

«All the world I went around and I saw the fields and mounts, but no town can be found nicer than my tiny land.»

Nalchik is the capital of Kabardino-Balkarsk republic. It is political, cultural,scientific, industrial centre. The Capital has the State University, more than five institutes, many special colleges, five theatres, many concert halls, cinemas. The town is specially beautiful when nature awakens from it`s long sleep. 

Teacher2 :

We were the graduates of our state university. We hope that in the nearest future some of you will become the students of it and graduate from it successfully. And now our student presents some interesting facts about our university.

Student 4:

Kabardino-Balkarsk state university has taken the special place in the list of educational institutions of the republic. It is found in 1957. First it was the Pedagogical Institute. Nowadays there`re more than 15 faculties and more than 80 scientific laboratories and departments. The University staff prepares specialists for foreign countries as Syria, Iraq, China, India and others. The teachers work together with the students over different scientific problems. 

Teacher1 :

Our home land is really the most fascinating and hospitable region with its friendly people the extraordinary beautiful nature and places of interest. Now we`ll learn about it. Boys and girls our bus is coming to the stop «Sights of Our Republic».

Student 5:

  «Великолепные картины, престолы вечные снегов

   Очам казались их вершины

       Недвижной цепью облаков.

       И в их кругу колос двуглавый 

    В венце блистая ледяном 

    Эльбрус, огромный, величавый 

    Белелнанебеголубом»

 The foothills of Elbrus is one of the most popular regions of our country. It`s well-known for mass tourist trips, mountain skiing and mounting-climbing exploits. It is really wonderful to spend some free time in the alpine camps in the mountains. Lots of tourists are attracted by the heaven-reaching two-peaked Elbrus  mountain. The Giant is 5.642  metres  high. 

Student 6:

Dear guests, every year thousands of tourists visit our republic and admire our famous places as: the Elbrus region, the Baksan Gorge, the Chegem Waterfalls. Especially the Blue Lakes attract a lot of tourists from our country and from abroad. Let`s make a trip to them. The Lower Blue lake is 258 metres deep. The temperature of water is the same all the year round +9 above zero. There`s no fish in this lake. No river can be seen falling into it, but every second one ton of water is flowing out of it and makes up a separate river flowing into the river Cherek. 

Teacher2 :

Kabardino-Balkaria has produced a great number of very creative and talented people. They`re poets and writers, painters and sculptors, scientists and musicians. A lot of discoveries and great achievements have been made by them in different fields of science and culture. Attention please, we`re getting off the next stop «Outstanding people»

  Student 8:

The names of BekmurzaPachev, KyazimMechiev, AlimKeshokov, Adam Shogentsukov, KyasynKuliev, the winners of different State Prizes are widely known. YuryTemirkanov, an outstanding musician, the king of music speech a world famous composer. He performed in the USA, Spain, France, Canada, Japan and other countries. He is the glorified son of the AdyghLand.The great musician of the 20thcentury, he won the hearts of the music amateurs all over the world. Nowadays he`s the main conductor of the St. Petersburg State Academy Opera and Ballet theatre. 

Student 9:

«Как старый горец любит свой Казбек, так я люблю все земли и края, но к родине привязанный навек, всегда гордился тем, что горец я»

An outstanding poet of the 20thcentury  he`s one of the most interesting people, one of the most free souls in the world, the joy of a mankind. His work is unique and his life is an example of serving to literature, to people. In his work Kuliev was very honest and sincere. His poems have come to people they have stayed with us forever. When he was in France «Le Monde» newspaper wrote: «The works of Kuliev are a masterpiece of the world culture. He stands as an equal among such genius poets of the world as Byron, Pushkin, Mitskevich and Lorca. His works are translated into 120 languages. We citizens of Kabardino-Balkaria are proud of such a man as K. Kuliev. 

 Teacher 2:

During the seminar we not only exchanged information about the culture, tradition and customs of our countries but we enjoyed dancing .And now we`re getting to the next stop «Our Famous Ensembles».

Student 10:

The people of Kabardino-Balkaria are greatly proud of Academic State Folk Dance Ensemble «Kabardinka» and Academic State Folk Dance Ensemble «Balkaria». Talanted boys and girls show great skill of performance in different dances. The audience admire a truly bright  temperamental and highly professional art. If you go through the fantastic show together with the dancers , you will be filled with folk-love, with ancient but still livingtraditions. Out of the leading dancers in Ensembles «Balkaria» is the graduate of our school МаратМирзоев. and we are proud of him. Also we`re proud of our graduate ДанитаДаурова who is the leader dancer of Ensemble «Hatti».

Teachers:

We hope you won`t stop in the nearest future you`ll be able to present a new project. Good luck! Thank you for your work. 

3. Проектнаяразработкаурокав 9 классепотеме: «Subcultures»
Цели урока:

Познавательный аспект:

Расширить объём  знаний об особенностях различных субкультур.

Знакомство с их атрибутикой, музыкой, стилем одежды и т.д.

Развивающий аспект:

Умение сравнивать  и сопоставлять  полученные знания.

Развивать способности  излагать своё мнение.

Воспитательный аспект:

Осознание, что положительного и отрицательного в различных субкультурах.

Развитие кругозора по теме.

Учебный аспект:

 Развитие речевых умений.

                 Задачи урока:

1. совершенствование речевых умений по теме;

2. обобщение и систематизация полученных знаний.

Оборудование: учебник, компьютеры, мультимедиапроектор, мультимедийная доска.

Социокультурнаяинформация: молодёжныесубкультуры.

Лексическийматериал: Fashion, ridiculous, casual clothes, a snob, stylish, glamorous, a bargain, to influence smb, image, to be labelled, to dye one’s hair, extravagant, elegant, Punks, Emos, Goths, Rappers, Grungers, Preppies, Hippies, Skinheads, Bikers.

План урока:

1. Организационный момент. Задачи урока.

2. Фонетическая зарядка.

3. Речевая зарядка.

4. Отработка лексики по теме.

5. Практика устной речи. Презентации учащихся.

6. Подведение итогов урока. Домашнее задание.

                                   Ход урока

1. Организационный момент. Задачи урока. 

Good morning, children! 

 I’m glad to see you again. Sit down, please. 

 Today we have an unusual lesson, there are guests there. The topic of our lesson is Fashion and Teenagers. Teenagers’ subculture.

Please,  remember words and phrases about fashion and subculture and try to identify attribute characteristics with particular subculture and discuss project about subcultures. I hope it will be interesting for you.

2. Фонзарядка. (Презентацияучителя. Слайд 2).
T: Let’s begin with phonetic drills. Try to pronounce the words and the sounds correctly. Listen to the speaker and repeat after him :

Fashion, ridiculous, casual clothes, a snob, stylish, glamorous, a bargain, to influence smb, image, to be labelled, to dye one’s hair, extravagant, elegant, Punks, Emos, Goths, Rappers, Grungers, Preppies, Hippies, Skinheads, Bikers.

3. Речеваязарядка.   Answer my questions, please:

Do you care about fashion?

You like to stand out, don’t you?

What clothes do you prefer to wear ?

Must clothes show your individuality?

Who influences your tastes, interests and your lifestyle?

Are you a shopaholic?

Can you name teenagers’ styles?

4. Отработкалексикипотеме. 

a) T: And now your task is:  Match the words with the definitions.

Something you buy really cheaply     (bargain).

Somebody who thinks that he is better than other people     (snob).

Something unusual      (original).

Something that’s OK for the situation    (casual clothes).

When shops reduce their prices    (in the sales).

Comfortable clothes that you wear in informal situations   (suitable).

Expensive and elegant clothes     (fancy clothes).

b) T: Translate the sentences into English. 

Я не люблю выделяться.

 Моя мама покупает вещи на распродажах.

Это платье очень дорогое, но немодное.

Мне нет дела до моды, я предпочитаю удобные вещи.

Его одежда и модная, и практичная.

Эти туфли красивые, но непрактичные. Они белые.

5. Практика устной речи. Презентацииучащихся.

T: And now it’s high time to speak about teenagers’ subcultures. Our project.  (Презентацияучителяиучеников) 

1 A young person who dresses in a shocking way to express his or her identity. He or she has brightly coloured hair and wears metal chains. The person is thought to rebel against the society. Their music is very aggressive. They listen rock. Their music was designed to shock. They reject everything. (Punks) 

2 A young person who dresses in clothes of black and pink colours. They are very thin. They wear very tight trousers or jeans and trainers or slippers with black and white lines.(рэперииэмо )

3 The members of this subculture wear the blackest black, with a lot of silver jewellery and have very black hair. They look as thin and pale as possible. The members gather together to talk about being vampires and about the end of the world. They often go to the graveyards, crypts and other foul places.(готы)

4 They are the members of the teenagers’ subculture which is the part of Hip – Hop. It is first of all a special reading of a text. Rightly used rythm, the sounds’ pronunciation, the special intonation give the effect of melody. There are no special clothes but very often they wear baggy jeans with baggy, hooded tops, loose – T-shirts and silver or black metal jewellery or chains.

6. Подведение итогов урока. Домашнее задание.

T:Boys and girls! The things we do, clothes we wear, food we eat, the traditions we absolve, hobbies and subcultures make us who we are: unique and special people. The conclusion of our lesson should be the words “Handsome is as handsome does!” – “Красивтот, ктокрасивопоступает!”

Your hometask is to write a short composition on the topics: 

 Have we got any subcultures  in our town?

Positive and negative opinion about different subcultures.

T: I think our lesson was very interesting today. I am very pleased with your work at the lesson. Thank you. Your marks are...   
 See you on …   Thelesson is over. Good-bye!

  4.Урок- защита проектов(7класс). «EnglishSchools. School Subjects »
Цели и задачи урока:

      Продолжить ознакомление с правилами чтения

 Развивать умение вести дискуссию

 Тренировать навыки чтения, аудирования, диалогической речи.

 Защита презентаций по теме.

Ход урока

1. Приветствие и организационный момент начала урока.

T:    Hello. It is a nice day today, isn’t it? I’m glad to see you.

       Who is on duty today?

            What date is it today?

            Who is absent? Etc.

      The title of our lesson is “Is life at school easy?’’

 Now look at the blackboard and try to correct the aims of our lesson.   

2. Фонетическая зарядка проводится с использованием упражнения 1 стр 7 в рабочей тетради.

T:  From the very beginning, let’s listen and repeat after the speaker: knife, pound, bow, boil, per, here, near, king, queen, knight, station, know, treasure, sing, quick, knee, annoy, quite, power, pleasure, pollution, bring, flower, hour, wrong.

3. Речевая зарядка представлена вопросами из предыдущего урока.

Do you go to a public or a state school?

Do boys and girls study together?

Do you go home or stay at school after lessons?

How many classes do you have today?

What’s your favourite subject?

Do you have to wear a uniform?

4. Повторениетипованглийскихшкол.

T: We know in England there are different types of school.

These are state school, public school and boarding school.

I suggest you to pay your attention to the presentation. 

Учащиеся знакомятся с презентацией, комментируют, после просмотра идёт работа в группах или парах. Ребята ведут обсуждение по следующим вопросам:

DidyoulikeEnglishschools? Why? 

Would you like to study there?

What do you think about their uniform? etc.

5.  Работа с текстом и предтекстовая работа для легкого понимания прочитанного. Упр3 стр 121
  Ознакомление c новыми лексическими единицами.

compulsorysubject - обязательный предмет                  
an optional subject-  предметповыбору
todolines-  писать одно и тоже ( вид наказания)
polite - вежливый    
tobullysmb- задирать кого-либо
topunish-  наказывать   
apunishment-  наказание 

cheeky-  развязный   
strict - строгий
T: Let us read the text attentively- be ready to discuss it.  

a)What does Misha say about

the school

his room

his classmates

his teachers

school subjects

school punishments

               b) Сравнение и обсуждение двух писем .

   Это задание направлено на тренировку диалогической речи. Вопросдляобсуждения:

         Why didn’t Misha tell mum and dad the truth?

              c) Выяснение, какие предметы называются обязательными
Обсуждение, какие предметы выберет Миша из предложенных.

Help Misha choose his subjects. Which subject will be the easiest for him? Which one   will be the most difficult? (Работавпарах)

d) Аудирование, а после обсуждение прослушанного.

I must choose one foreign language-that is the problem. I didn’t learn French and German at school. I  think I’ll choose German-it is easier. Now let us choose a Science subject. I’ll take Physics. My Physics teacher in Russia was very good. I hope it will help me. Then I must choose an Art subject. I’ll take History, Music, Art. I love them.

    6. Подведениеитогов.Our lesson is over.  We worked hardly and very good. Your marks are good and excellent. What have you known today? What compulsory subjects do you study?  What else would you like to know?

       Your home task is to do ex№Ар 123.

       Thank you.  Good bye.  See you
Послесловие
Внеклассные мероприятия и нестандартные уроки по английскому языку – сильный обучающий и воспитательный фактор в развитии и становлении ребёнка, как личности. Они помогают раскрыть и развить способности и таланты детей. Главное – заинтересовать учащихся. Это праздник творчества и совместное творение. Разные по форме, они проводятся в рамках школьной программы,но и содержат дополнительный материал.
Удачи вам и терпения!

Успехов в работе и творческих побед!
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Учебно-методическийкомплект(УМК)

1.Учебник (Student’sbook):КауфманК.И., КауфманМ. «HappyEnglish.ru»: учебниканглийскогоязыкадля 9классаобщеобразовательныхшкол. - Обнинск: Титул, 2011.

2.Книгадляучителя (Teacher’sbook) кучебникуКауфманК.И., КауфманМ. «HappyEnglish.ru»  для 9классаобщеобразовательныхшкол. - Обнинск: Титул, 2005.

3.CD MP3 к учебнику английского языка для 9 класса общеобразовательных учреждений «Happy English.ru». - Обнинск: Титул, 2011.

Учебно-методическая комплект

1. Учебник (Student’sbook):Кауфман К.И., Кауфман М. «HappyEnglish.ru»: учебник английского языка для 7 класса общеобразовательных школ. - Обнинск: Титул, 2011.

3. Книга для учителя (Teacher’sbook) к учебнику Кауфман К.И., Кауфман М. «HappyEnglish.ru»  для 7 класса общеобразовательных школ. - Обнинск: Титул, 2007.

4. CD MP3 к учебнику английского языка для 7 класса общеобразовательных учреждений «Happy English.ru». - Обнинск: Титул, 2011.

